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I. Introducere  

 
Întreprinderile mici mai ales cele implicate în activităţi relaţionate cu tehnologii, sunt la 
momentul de faţă percepute ca fiind agenţii principali de creare a locurilor de muncă , ce 
produc cele mai multe inovaţii, mai multe dezvoltări şi care contribuie mai mult la 
creşterea economică decât acelaşi număr echivalent de întreprinderi mari.  
Această percepţie se datorează faptelor ce mărturisesc realitatea şi rolul micului business 
in dezvoltarea economiilor industriale este bine documentat. De exemplu, Europa de vest 
are 5,5 milioane de afaceri mici care angajează peste 70 milioane de oameni-70% din 
forţa de muncă. Astăzi micul business în Japonia (întreprinderi cu mai puţin de 300 
angajaţi) constituie 72% din angajările în producţia industrială şi 55% din serviciile cu 
valoare adăugată. În statele SUA , întreprinderile mici care angajează mai puţin de 20 
lucrători creează 50% din locurile de muncă noi şi reprezintă de asemenea sursa majoră 
de inovaţie industrială, producând jumătate din toate inovaţiile majore, şi sunt de 24 de 
ori mai efective din punctul de vedere al cercetărilor şi capitalului decât corporaţiile mari. 
 
Experienţa ţărilor dezvoltate sugerează că ratele productivităţii stabile şi a creşterii 
economice se produc prin combinarea antreprenoriatului inovativ, de exemplu 
dezvoltarea produsului nou şi antreprenoriatul imitativ, adaptarea produselor existente 
pentru o piaţă mai mare. 
 
Deşi, condiţiile social politice în multe ţări în curs de dezvoltare nu au fost prea 
favorabile, chiar şi pentru conduita antreprenorială imitativă. Piedicile formării şi 
dezvoltării unui business mic cu succes de obicei includ: 

• Lipsa unei „culturi antreprenoriale” 
• Înţelegerea insuficientă a sistemului economiei de piaţă 
• Lipsa sistemelor informaţionale, incluzând tehnologiile, pieţele şi producerea. 
• Lipsa experienţei în afaceri, ce rezultă în abilităţi antreprenoriale. 
• Lipsa capitalului. 
• Nedisponibilitatea spaţiului pentru noile societăţi şi alt servicii de sprijin 

instituţional. 
• Relaţii slab dezvoltate între cumpărători, furnizori şi afaceri. 
• Lipsa politicii guvernamentale şi a legislaţiei referitoare la dezvoltarea sectorului 

privat. 
 
Ultima este în particular problematică deoarece succesul programelor şi serviciilor 
orientate spre depăşirea constrângerilor mai sus menţionate depinde în mare măsură de 
politica economică şi industrială ce recunoaşte relaţia între antreprenoriat şi dezvoltare 
economică şi desigur este vorba despre un mediu favorabil ce contribuie la crearea unui 
cadru mai avantajos pentru antreprenoriat.  
 
 
 
 
 



 
II  Contextul global pentru dezvoltarea Business Incubatorului. 
 
Industria Business Incubaţiei experimentează î prezent o creştere fără precedent 
pretutindeni. Astăzi există mai mult de 900 BI în America de Nord, de la 12 în anul 1980, 
şi mai mult de 2,000 în toată lumea, o creştere de la 200 din decada precedentă. 
 
După cum se cunoaşte BI şi-au început existenţa în anii 1970 în SUA: În conformitate cu 
Asociaţia Naţională de BI ei au pornit de la trei mişcări simultane. Prima, a fost 
încercarea de a folosi clădirile uzinelor vechi şi abandonate în zonele de producere 
sechestrate ale USA, prin subdiviziunea în firme mici; a doua mişcare a început ca un 
experiment finanţat de Fundaţia Ştiinţifică Naţională pentru a dezvolta antreprenoriatul şi 
inovaţiile la acela mai mari universităţi. A treia mişcare a parvenit din iniţiativele câtorva 
antreprenori individuali cu succes sau de la grupele de investori care căutau să facă un 
transfer de experienţă de la companiile lor proprii la alte companii noi, într-un mediu 
favorabil inovaţiilor tehnologice şi comercializării. 
 
Primul avânt mare al Incubatoarelor a venit de la Administraţia Micului Business din 
SUA., care a promovat dezvoltarea incubatoarelor din 1984 până în 1987. Anume ca 
rezultat al acestei activităţi numărul incubatoarelor a crescut, aproximativ 20 de 
deschideri pe an în 1984, până la 70 în 1987. O tendinţă recentă ce rezultă predominant 
din revoluţia „dot com” a fost baza creării incubatoarelor profit, care se deschid în SUA 
câte patru pe săptămână.  
Incubatoarele în SUA în mediu au deja câte şapte ani şi ajung la perioada maturităţii. În 
contrast cu ele, cele din ţările în curs de dezvoltare sunt create mai recent. Numărul lor se 
măreşte rapid în China, Brazilia, Turcia, Coreea de Sud, Taiwan şi Indonezia la fel ca şi 
în alte ţări în tranziţie. În China există aproximativ 200 Incubatoare, în timp ce în Brazilia 
există 100, şi Polonia poate să se laude cu 36 Incubatoare, multe dintre care sunt 
economic independente. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
III Contextul Moldovei pentru dezvoltarea Business Incubatoarelor. 
 
Deşi Moldova a întreprins un şir de reforme politice şi măsuri legislative pentru a ajuta 
crearea unui mediu mai favorabil pentru dezvoltarea sectorului privat, problemele legate 
de legile comerciale şi reglementări, accesul la capital, proprietatea intelectuală, 
proprietate privată, informaţia de piaţă, informaţie tehnologică etc, continuă să împiedice 
nu numai dezvoltarea întreprinderilor, dar şi dezvoltarea întreprinderilor de suport. 
 
În timp ce multe servicii business se află în sectorul privat , majoritatea programelor de 
susţinere a întreprinderilor dedicate business-ului mic sunt furnizate prin instituţiile 
numite „al treilea sector”, care în marea lor majoritate sunt ONG-uri. În Moldova o gamă 
mare de ONG –uri implicate în activităţile de suport a întreprinderilor şi Business 
Incubatoarelor, se pare că întâlnesc un număr mare de dificultăţi legale, ce limitează 
abilitatea lor de a presta servicii efectiv şi eficient, printre care: 
 

• Un cadru legal neclar pentru operaţiunile ONG, ce rezultă în restricţii referitoare 
la generarea veniturilor taxelor pentru servicii (o prerogativă nu numai pentru 
reducerea dependenţei întreprinderilor, dar şi obţinerea durabilităţii programului) 
de teama pierderii statutului legal al ONG. 

• Ezitarea autorităţilor locale de a oferi încăperi gratis sau la preţuri reduse pentru 
activităţile ONG, din cauza reglementărilor guvernamentale (acesta include şi o 
reglementare care stipulează că spaţiul care a fost arendat de către o entitate 
juridică ONG sau altă organizaţie profit-   nu poate fi subarendat la un preţ mai 
mare decât cel pe care Stăpânul arendaş îl plăteşte proprietarului încăperii). 

• Contradicţii şi neconsistente în codul fiscal şi interpretarea privilegiilor fiscale 
pentru ONG care permite inspectorilor fiscali să facă interpretările lor. 

• Procedurile de licenţiere şi înregistrare împovărătoare pentru ONG doritoare să se 
implice în activităţi economice specifice. 

 
Suplimentar, ONG-urile mai întâlnesc şi alte piedici de ordin social-economic care 
influenţează asupra capacităţii de furnizare a diferitor servicii sau să dezvolte instituţii 
durabile pentru  a asigura continuitatea programului, cum ar fi: 
 

• Telecomunicaţii subdezvoltate ce rezultă în numărul limitat şi inadecvat de linii 
telefonice. 

• Lipsa accesului sau preţuri exagerate la serviciile Internet, critice pentru obţinerea 
informaţiei, mai ales a informaţiei despre piaţă şi tehnologii. 

• Condiţiile culturale cum ar fi antreprenorialismul suprimat şi ezitarea de a 
împărtăşi informaţia deţinută. 

• Structuri de cooperare subdezvoltate printre comunitatea de afaceri, autorităţi 
publice şi centre de tehnologie (de exemplu., universităţi şi institute de cercetări) 
în domeniile unde cooperarea este vitală cum ar fi tehnologii, design, prelucrare, 
promovare, marketing şi penetrarea pieţei. 



• Scepticismul despre motivaţiile ONG ca prestatori de servicii, ce rezultă în 
cererea joasă pentru serviciile esenţiale de dezvoltare a business-ului cum ar fi 
formularea strategiei şi implementarea ei. 

• Lipsa clienţilor care şi-ar putea permite să plătească pentru servicii, şi 
• Lipsa mijloacelor financiare pentru stabilirea programelor de suport a 

întreprinderilor şi atragerea personalului calificat pentru prestarea serviciilor. 
 
 
În contextul socio-politic-economic dificil al Moldovei, ONG ce prestează suport 
antreprenoriatului nu numai că se confruntă cu sarcina grea de depăşire a obstacolelor 
menţionate pentru a ajuta mucul business să se dezvolte şi să crească, dar ei trebuie să-şi 
asume în particular un rol „pro activ” în educarea comunităţii şi autorităţilor publice în 
privinţa contribuţiilor pe care le poate avea sectorul privat şi importanţa creării unui 
cadru antreprenorial mai favorabil. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



IV. Obiectivele USAID pentru dezvoltarea unui incubator în cadrul proiectului 
BIZPRO. 
 
În cererea pentru activitate a BIZPRO, USAID a stabilit careva criterii pentru selectarea 
Business Incubatoarelor calificate pentru suport în cadrul activităţii BIZPRO, ce include: 
 

• Proiecte de Incubator care sunt operate de organizaţii locale şi care se 
conformează criteriilor pentru selecţie şi finanţare de dezvoltare a Incubatoarelor 
locale. 

• Proiecte de Incubator a căror scopuri , obiective şi activităţi includ identificarea 
afacerilor promiţătoare ce au un bun potenţial de creştere şi dispunerea de local şi 
servicii pentru a întări prospectele acestor afaceri spre creştere. 

• Proiecte de Incubator care pot demonstra un suport puternic pentru programele lor 
prin ajutor financiar de la autorităţile locale, fundaţiile private, companiile private 
şi alte surse locale. 

• Proiecte de Incubator ce au potenţialul de a se conforma „celor mai bune practici” 
în domeniul dezvoltării Business Incubatoarelor şi Business Incubaţiei. 

Ca un prim pas în dezvoltarea unei programe de Incubator, care va deţine un raport 
optimal cost eficienţă şi acre corespunde criteriilor mai sus menţionate, BIZPRO a 
efectuat un sumar a Business incubatoarelor din Moldova. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



I. Informaţie despre dezvoltarea Business Incubatoarelor în Moldova 
 
Scopul primar al sumarului Business Incubatoarelor în Moldova şi în particular al 
Business Incubatoarelor care au fost iniţiate de organizaşiile locale, a fost de a: 
 

• Colecta informaţie referitoare la nivelul curent de dezvoltare )fizic, pragmatic şi 
financiar)ş 

• Înţelege mai bine mediul în care ele operează, incluzând piedicile de dezvoltare şi 
oportunităţi de expansiune; 

• Evalua asistenţa tehnică şi necesităţile financiare ale Business Incubatoarelor 
pentru a formula o strategie pentru colaborarea cu BIZPRO prin programe 
competitive de granturi. 

 
Business Incubatoarele ca o nouă formă de susţinere a Micului Business în Moldova sunt 
la nivel de iniţiere. Cercetarea generală a arătat că curent în Moldova formal sunt 
organizate 2 Business Incubatoare: Business Incubatorul Regional „Impuls” organizat pe 
lângă Camera de Comerţ şi Industrie din Bălţi şi Business Incubatorul „Eliri -Inc” S.A.  
 
Business - Incubatorul "Impuls"  
Camera de Comerţ si Industrie, Filiala Bălti 
Adresa: str. 31 August, 20 B mun. Bălti 
Tel. 29154, 29155, 27097, 22067, 22069, 28378 
Fax 29154 
e-mail: cci_publ@mdl.net 
Business Incubatorul şi-a început activitatea la 22 mai 2001. 
Scopul  - de a asigura condiţii favorabile pentru iniţierea şi dezvoltarea întreprinderilor 
orientate la fabricarea produselor şi serviciilor bazate pe noi tehnologii şi la dezvoltarea 
ramurilor prioritare în Judeţ. Proiectul este îndreptat spre susţinerea persoanelor fizice cu 
idei concrete, competente în domenii si hotărâte să creeze afaceri proprii şi 
întreprinderilor nou formate la începutul activităţii lor. Acordând facilitaţi esenţiale şi 
ajutor practic BIB "Impuls" va contribui in mod direct şi indirect la dezvoltarea 
businessului mic, combaterea şomajului, promovarea tehnologiilor noi.  
Conceptul BIB "Impuls" 
 Conceptul business - incubatorului se bazează pe experienţa tarilor care in condiţiile de 
criza au acordat o atenţie deosebita creării condiţiilor necesare dezvoltării businessului 
mic. Drept exemplu au servit Germania, Ungaria, Turcia si Polonia - ţările unde 
asemenea centre activează cu succes. 
Facilităţi.  

 Consultaţii juridice şi suport practic la înregistrarea întreprinderii, 
 Oficii, suprafeţe de producţie şi depozite cu suprafaţă de 10-60 m2 cu durată 

de 18 luni, cu plată redusă la 50% în comparaţie cu plata municipală, 
 Infrastructura (încălzire, iluminare, telefon, fax, Email, copiere, paza, servicii 

sanitare), 
 Consultaţii în management, marketing, contabilitate, drept (50% reduceri), 
 Traduceri (25% reduceri), 
 Baza de date a Camerei de Comerţ şi industrie (50% reduceri), 

http://lw3fd.law3.hotmail.msn.com/cgi-bin/compose?curmbox=F000000001&a=a9771de6d1d61cc023442d33561321c7&mailto=1&to=cci_publ@mdl.net&msg=MSG1000792630.0&start=2118212&len=6565&src=&type=x


 Asistenţă în campanii de reclamă, prezentări (25% reduceri), 
 Sala de conferinţe 

Finanţarea si gestionarea business - incubatorului. Etapa I. În conformitate cu strategia 
elaborata, finanţarea lucrărilor legate de reparaţia sediului cu o suprafaţa de 750 m 2 a fost 
acoperită din trei surse: 20% a constituit aportul Camerei de Comerţ şi Industrie, Filiala 
Bălti; 80% au constituit donaţiile acordate de donatori autohtoni si străini. Suma totala a 
constituit 650000 MDL.  
Pentru etapa a II - activitatea propriu-zisa a business - incubatorului, care a demarat la 22 
mai 2001, odată cu deschiderea oficiala a centrului, finanţarea din nou este prevăzuta din 
trei surse. Agenţii economici amplasaţi in business - incubator vor suporta 40 la suta din 
cheltuieli (plata pentru chirie, si servicii folosite). Cota de 20 la suta o va acoperi echipa 
business - incubatorului prin serviciile prestate agenţilor economici din judeţ (consultanta, 
training, traduceri, prezentări de firma, etc.). Pentru acoperirea cheltuielilor in suma de 
250,0 mii lei legate de echiparea business - incubatorului cu utilaj de birou si mijloace 
tehnice cât şi a cotei de la 40 la suta pentru primii doi ani de activitate se va cere ajutor de 
la Programele Internaţionale. Suma necesara pentru echiparea business - incubatorului si 
activitatea pe parcursul etapei a II (mai 2001 - mai 2003) constituie 700,0 mii lei.  
Proiectul se implementează de câtre Filiala Bălti a Camerei de Comerţ si Industrie, care 
conform Legii Nr. 393 din 13 mai 1999 este o organizaţie nonguvernamentală, autonomă 
si independentă. Activitatea CCI este coordonata si supravegheata de Consiliul Camerei. 
 Desfăşurarea proiectului: 
 Programul a demarat prin organizarea unui curs special cu o durata de 40 ore a 
candidaţilor cu tema "Managementul unei afaceri proprii". La acest curs au participat 18 
persoane. Paralel au fost selectate pe bază de concurs 4 persoane - echipa de management 
a business - incubatorului. Actualmente după susţinerea unei testări speciale au fost 
selectate si amplasate in edificiul business - incubatorului 6 agenţi economici: SRL 
"Lumea Spaţială", SRL "Sinergie", COA "Manager Club", ONG "Societatea germana 
"Renaştere", reprezentanta societarii "SES" (Bonn, Germania), publicaţia periodica 
independenta "Accent Provincial". Pe parcursul lunilor mai - septembrie cu participarea 
firmelor sus-numite si inclusiv a altor agenţi economici in incinta business - incubatorului 
au fost organizate: Seminarele: "Problema promovării activităţii de export", "Rolul 
Organizaţiei Mondiale de Comerţ in promovarea Moldovei. Rezolvarea litigiilor 
economice in cadrul Organizaţiei Mondiale de Comerţ"; Prezentări: Compania moldo-
italiană "Calme" SRL (32 persoane), Societatea germană "Renaştere" (35 persoane). Au 
fost deschise cursurile de studiere a computatorului (participa 12 persoane). Peste 50 de 
antreprenori au apelat la serviciile echipei de conducere a business - incubatorului. 
In prezent continuă lucrările de pregătire a următorului curs cu tema "Managementul unei 
afaceri proprii" preconizat pentru perioada 8-12 octombrie. Anume după finisarea acestui 
curs încăperile libere le vor primi încă 6 agenţi economici selectaţi prin concurs. 
Participanţii potenţiali la acest proiect sunt firmele private nou create, sau in curs de 
activitate, care şi-au propus activitatea de bază in domeniile prioritare a economiei 
judeţului şi vor folosi tehnologii avansate. Cu aceasta condiţie ele vor profita de condiţii 
deosebite si facilitaţi esenţiale acordate de acest proiect. Astfel cea mai grea etapa iniţială 
a acestui grup de firme de perspectivă va fi depăşita intr-un timp scurt fiind evitate 
totodată greşelile posibile. Mai apoi întreprinderile si firmele participante la acest proiect 



vor servi drept exemplu si vor avea un efect multiplicativ pentru dezvoltarea iniţiativei 
private in judeţ. 
 Esenţial este faptul ca firmele participante la acest program vor profita de susţinere si 
facilitaţi pe un termen 18 luni. După expirarea acestui termen firmele vor fi in stare să 
activeze de sinestătător si vor paraşi business - incubatorul ca în locul lor sa vină alţi 
agenţi economici. Astfel acest proces va deveni încontinuu, având o influenta în creştere 
asupra procesului de dezvoltare a businessului mic si, bineînţeles, va contribui direct la 
micşorarea ratei şomajului in municipiu. 
 
Business Incubatorul „Eliri – Inc” SA 
Adresa: MD 2068, Republica Moldova, 
Chişinău, str. Miron Costin,6  
Tel. (3732) 44- 13-72, 44-22-43, 73-52-57 
Fax (3732) 49-41-95 
e-mail: bad@mldnet.com 
În municipiul Chişinău în decembrie 2000 a fost fondat Business Incubatorul „Eliri –Inc” 
SA, fondatorii căruia sunt: Primăria mun. Chişinău, AGEPI, Universitatea Tehnică din 
Moldova, ELIRI, Moldova - Agroindbank, RUCHIM. „Eliri –Inc” SA este format în baza 
Institutului de cercetări ştiinţifice „Eliri”, care dispune de: 

 blocul de laborator şi inginerie (5000 m2) şi producerea experimentală (1200 
m2); 

 utilaj tehnologic pentru producerea şi controlul (la 1000 de unităţi) 
produselor   şi echipamentului radioelectronic; 

 subdiviziunile de asigurare inginerică (standardizare, metrologie, informaţie) 
pentru producţie de destinaţie diversă; 

 infrastructură (energie electrică, termică, apă şi canalizare, ventilare şi 
legătură telefonică) 

Scopul incubatorului: 
 Asistenţă în dezvoltarea micului business in direcţiile prioritare strategice 

pentru municipiu; 
 Formarea noilor locuri de muncă; 
 Sporirea volumelor de producţie şi servicii; 
 Asistenţă pentru businessmenii începători în organizarea businessului propriu 

de diferite forme organizatorice; 
 Facilităţi în prestarea diferitor servicii celor începători; 
 Facilităţi în asigurarea cu utilaj, echipament şi infrastructură inginerică în 

perioada de iniţiere a afacerii; 
 Suport în elaborarea proiectelor inovaţionale şi organizarea întreprinderilor 

mici cu scopul producerii produselor (serviciilor) noi în baza proprietăţii 
intelectuale. 

Incubatorul dispune de un Comitet, care analizează ideile business înaintate şi recomandă 
pentru realizare propunerile, care pot fi dezvoltate într-un business prosper. Persoanele ce 
apelează pentru activitate în Business Incubator obligatoriu participă la cursurile de 
management, marketing, evidenţa contabilă, planificarea afacerii,utilizarea computerului. 
După completarea instruirii candidatul obligatoriu cu suportul specialiştilor Business 
Incubatorului elaborează Planul de afaceri a proiectului. Analiza ideii este ultima fază de 

mailto:bad@mldnet.com


admitere în Business Incubator. Candidatul semnează un contract în corespundere cu care 
el are dreptul la arenda cu facilităţi de plată pentru încăperi, utilajul, telefon, computer, 
Internet, consultaţii, bibliotecă, etc.. 
Incubatorul presupune două condiţii obligatorii: 

 Ideea va ţine de producţie şi  
 va avea un caracterul inovaţional  

Întreprinderea se va  înregistra corespunzător Legislaţiei în vigoare. Susţinerea 
incubatoare presupune o perioadă de 2 ani. 
Astăzi în cadrul „Eliri” activează 9 ÎM. Cu susţinerea Primăriei a început proiectarea unei 
întreprinderi pentru producerea mijloacelor ecologic curate de ocrotire a plantelor şi 
formelor medicinale pe bază de iuglon. Construcţia întreprinderii va fi realizată pe o 
suprafaţă arendată de Business Incubator de la Primărie. 
Business Incubatorul are posibilităţi de amplasare a 20 de ÎM. S-a atins de asemenea o 
înţelegere cu întreprinderile „Micron” şi „Sigma” de a arenda de la ei suprafaţă şi utilaj 
necesar pentru susţinerea rezidenţilor BI. Dezvoltarea posibilităţilor pentru susţinerea ÎM 
poate fi atinsă şi în baza colaborării cu Parcul Industrial „Alfa”. 
Au fost elaborate un şir de acte normative, statele BI, s-a atins la o înţelegere de 
colaborare firme de consultanţă. Au fost determinate sursele de finanţare: venituri de la 
activitatea comercială, subsidii de la primărie şi donatori străini, fonduri extrabugetare, 
Fondul de susţinere a Micului Business, granturi internaţionale, sponsori, etc.. Până la 
moment sursele indicate nu finanţează Business Incubatorul, ceia ce stopează activitatea 
BI: statele nu sunt completate, nu sunt reparate încăperile, nu este cumpărată tehnica 
organizatorică. 
Alături de suport tradiţional pentru dezvoltarea Micului Business sunt şi alte abordări 
specifice de asistenţă cum ar fi Business Incubatoarele virtuale. Un aşa suport pentru 
antreprenoriat este dezvoltat în cadrul Parcului Industrial ”Alfa”, care are elaborate un 
proiect de dezvoltare a Business Incubatorului. 
 
Parcul Industrial “Alfa” SA 
str. Alba-Iulia, 75 mun.Chişinău, MD 2071         
 tel. + [3732] 747558 tel./fax +[3732] 747804  
E-mail: alfa@mdl.net 
Potenţialul parcului:  

 alimentarea fără întrerupere cu energie electrică şi alte resurse energetice 
 prestarea serviciilor comunale de calitate (apă, asigurarea cu gaze naturale, 

încălzire termică, telecomunicaţii, evacuarea gunoiului, lift), etc. 
 servicii de încercări, standardizare,patentare şi protecţie a proprietăţii 

intelectuale 
 posibilitatea obţinerii documentaţiei tehnice, a utilajului şi echipamentului PI 
 expoziţie cu vânzarea utilajului şi echipamentului, a produselor rezidenţilor 
 servicii de pază şi protecţie antiincendiară 
 parcarea automobilelor, reparaţia auto, servicii de transport şi lucrări de 

încărcare - descărcare 
 servicii marketing şi reclamă 
 servicii de formare a documentelor, multiplicare, tapare,  broşurare 
 instruirea utilizatorilor la computer, acces la reţeaua Internet 



 montarea şi demontarea utilajului şi echipamentului. 
 
La momentul actual pe teritoriul parcului activează 107 de rezidenţi unde sunt ocupate 2 
244 de locuri de muncă, dintre care: 46 - întreprinderi de producţie, 24 - întreprinderi 
prestatoare a serviciilor de producţie, 17 - întreprinderi din sfera serviciilor neproductive, 
20 - întreprinderi de comerţ. 
Concept: 
Business Incubatorul reprezintă o structură (subdiviziune a Parcului Industrial) destinată 
de a lichida barierele (financiare, juridice, birocratice) apărute în stadiul creării şi 
dezvoltării unei afaceri productive şi eficiente, prin intermediul potenţialului resurselor 
umane interne, precum şi prin reţeaua de relaţii stabilite în exterior. La fel, sunt numite 
Business Incubatoare centrele industriale (de producere), ce reunesc antreprenorii 
începători ce întemeiază o întreprindere proprie. Business Incubatoare sunt programe de 
asistenţă în afaceri, în scopul creării unei firme lipsite de experienţă. Business-ul mic 
localizat în incubatoare primesc asistenţă în afaceri şi tehnice prin intermediul experienţei 
interioare şi reţeaua de resurse integrate.  
Obiectivele: 
susţinerea şi sprijinul dezvoltării business-ului mic şi mijlociu; 
crearea condiţiilor necesare antreprenorilor începători; 
contribuirea la formarea şi dezvoltarea întreprinderilor noi cu un grad sporit de creştere 
economică; 
de a tinde la implementarea ideilor şi tehnologiilor  în întreprinderi productive; 
dezvoltarea infrastructurii pieţei autohtone;s 
contribuirea la dezvoltarea progresului tehnic şi ştiinţific; 
participarea directă la dezvoltarea ramurilor prioritare a economiei naţionale, etc 
Rolul: 

 intermediar în stabilirea relaţiilor cu potenţialii parteneri de afaceri şi alte 
organisme; 

 asigură un mediu care oferă sprijin companiilor tinere în timpul perioadei 
critice de iniţiere a companiei; 

 sprijinul în rezolvarea problemelor administrative şi juridice legate de 
iniţierea afacerii; 

 obţinerea şi oferirea informaţiei strict necesare antreprenorului; 
 pregătirea şi însoţirea negocierilor cu instituţiile financiar-bancare sau de alt 

tip;  
Perspective de creare a Business Incubatorului ca structură componentă a Parcului 
Industrial ALFA.  
Modelul de Parc Industrial presupune îndeplinirea unui număr mai mic de sarcini, decât 
în modelul clasic. Particularitatea ce diferă acest proiect, constă în desfăşurarea unor 
activităţi specifice Incubatorului de administraţia Parcului, aşa ca oferirea încăperilor, 
prestarea pachetului de servicii comunale, telecomunicaţii, încălzire termică, etc. Mai 
succint, companiile rezidente beneficiază de pachetul complet de servicii de îmbunătăţire 
a condiţiilor iniţiale de desfăşurare a activităţii întreprinderilor proprii. Activitatea 
Incubatorului va fi îndreptată spre training şi consultanţă, însuşirea instrumentelor de 
dirijare a afacerii, finanţe şi investiţii, cercetare şi implementare de inovaţii şi tehnologii 
noi. 



Amplasarea. Business Incubatorul Parcului Industrial ALFA va prezenta un loc delimitat 
al Parcului Industrial unde companiile şi antreprenorii începători vor avea posibilitatea de 
aşi dezvolta ideile noi în vederea desfăşurării activităţii de antreprenoriat. Se presupune 
de a localiza această structură în blocul 8A al complexului industrial. Acest bloc cuprinde 
o suprafaţă de ~ 3,3 mii m 2, împărţită în 4 etaje. Încăperile blocului au ieşire în exteriorul 
teritoriului, ceea ce oferă un acces liber vizitatorilor. 
Perspectiva de implementare cu succes a proiectului de Business Incubator este susţinută 
şi de un şir de factori cu un grad de avantaj considerabil, aşa ca: 

 localizare excelentă; 
 prezenţa ofertei de forţă de muncă de largă calificare; 
 clădiri relativ noi; 
 prezenţa infrastructurii: teritoriul este gazificat, sistema de apă-canalizare 

renovată, aprovizionare   autonomă cu căldură ( în baza gazelor naturale); 
reţele de comunicare: telecomunicaţii şi drumuri; 

 posibilitatea de extindere a zonei; 
 prezenţa sistemului de asistenţă şi deservire a investitorilor. 

Ca avantaje la realizarea acestui proiect pot fi considerate şi localizarea în Parcul 
Industrial a unei instituţii de educaţie, a companiilor de instruire şi consultanţă, a 
instituţiei bancare şi a potenţialului uman calificat în domeniul dat. 
Importanţa creării Business Incubatorului este reflectată de: 

 posibilităţi de coordonare şi dirijare a mijloacelor alocate şi orientarea 
potenţialului intelectual a întreprinderilor începătoare la dezvoltarea 
ramurilor prioritare; 

 concentrarea într-un loc a unui număr mare de structuri antreprenoriale, 
orientate spre producerea produselor de nivel înalt tehnologic şi competitiv; 

 utilizarea mai efectivă a potenţialului tehnico-ştiinţific şi orientarea lui spre 
dezvoltarea afacerii private; 

 crearea de noi locuri de muncă, în special a absolvenţilor instituţiilor din 
domeniu respective. 

 


